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7.5. Відновлення економіки України  в післявоєнний період на прикладі 

розвитку фінансової системи Австрії 

Зараз Україна знаходиться у стані трансформації економічної, політичної та 

соціальної системи, тому з огляду на це є важливим використання досвіду інших 

країн, зокрема Австрії. Австрію зараз відносять до найстабільніших країн світу, 

завдяки низьким показникам інфляції, низькому росту державного боргу та 

збалансованому бюджету, також країна ініціює заходи задля зміцнення соціальної 

системи за допомогою лібералізації та приватизації. Однак, цікавим є той факт, що 

Після Другої Світової війни країна належала до найбідніших країн Європи, тобто 

за цей період був зроблений величезний стрибок в соціально-економічному 

розвитку. У 1948 році набув чинності план Маршалла. Метою були: відновлення 

зруйнованих війною регіонів, усунення торгових бар'єрів, модернізація 

промисловості, підвищення добробуту Європи та запобігання поширенню 

комунізму. І вже у 1952 році було досягнуто стабілізацію валютного курсу, 

покращення економічного середовища та відновлення інфраструктури країни [37]. 

Найімовірніше, що Україну чекає схоже майбутнє у разі отримання 

зовнішньої післявоєнної допомоги, як від ЄС, так і США, тим паче, що навіть 

зараз, у стані воєнного конфлікту провідні світові економісти розробляють план 

швидкої відбудови України. 

Сьогодні Україна є країною, яка активно розвивається, зокрема і у 

фінансовому секторі.  У загальних активах фінансового сектору України 

найбільшу частку складають комерційні банки, 88% (рис.7.20). До 9% складають 

фінансові операції які проводяться  фінансовими компаніями, що працюють на 

ринку лізингу,  факторингу і короткострокових кредитів, а розмір інших 

фінансових установ, таких як страхові компанії, кредитні спілки тощо, ще 

менший і не впливає на загальний стан фінансового сектору.  
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Рисунок 7.20 -  Структура фінансового сектору України (2022) 

Джерело: складено автором на основі [38] 

 

В Австрії банки займають також більшу частину активів фінансового 

сектору, але і на інші структури припадає не 12% як в Україні а 54%, що 

демонструє більш розгалужену та розвинену фінансову систему (рис. 7.21).  

 

Рисунок 7.21 - Структура фінансового сектору Австрії (2022) 

Джерело: складено автором на основі [23] 

 

Банківська система Австрії є так званою універсальною банківською 

системою. Така модель банку має значний потенціал синергії, значно знижує 
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ризики та адаптується до змін у фінансовому середовищі. З історичних причин 

австрійські банки організовані в галузеві асоціації. Банки мають різні рівні, 

переважно вони однорівневі, але  наприклад ощадні каси та Volksbanken мають 

дворівневу структуру, а банки Raiffeisen мають трирівневу структуру. 

 Завдяки географічній близькості та історичним зв’язкам австрійські банки 

почали експансію в Угорщину та колишню Чехословаччину на початку 1990-х 

років. Відтоді розширення продовжувало процвітати і тепер охоплює майже всю 

Центральну та Південно-Східну Європу. Також австрійські банки присутні і в 

Україні.  

У 2014-2019 роках розмір банківського сектора значно скоротився відносно 

економіки в цілому. Загальні активи сектора впали з 96% ВВП у 2014 році до 50% 

ВВП у 2019 році [38]. Ця тенденція пояснюється тим що  в цей період 

спостерігається в Україні значка інфляція і девальвація гривні і наявність 

банківської кризи.   

Забезпечення стабільності цін є основним завданням більшості центральних 

банків, включаючи Національний банк України.  

Національний банк України (НБУ) використовує переважно звичайні 

інструменти монетарної політики, головним з яких є відсоткова ставка 

центрального банку. У країні застосовується режим інфляційного таргетування, 

який розуміється як встановлення інфляційних цілей, що в середньостроковій 

перспективі є обов'язковим для регуляторів монетарної політики. 

У більшості розвинених країн стабільність цін досягається, коли рівень 

інфляції підтримується на рівні від 1% до 3%. Для ринків, що розвиваються 

середньостроковий цільовий показник інфляції вище, в діапазоні від 4% до 8% 

[38; 39]. 

В Україні середньостроковий цільовий показник інфляції (зростання ІСЦ за 

рік) встановлено на рівні 5%. НБУ прагне досягнення цієї мети поетапно, зокрема 

планувалося: що у грудні 2016 року інфляційний показник буде дорівнювати 12% 

+/- 3, у грудні 2017 року – 8% +/- 2, грудні 2018 року – 6% +/- 2, грудні 2019 року 

та надалі  5% +/- 1 [40]. 
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Як видно на графіку 7.30, рівень інфляції в Україні досить високий. Після 

помірного зростання інфляції в 2002-06 рр., помірного зниження в 2005 р., вплив 

глобальної кризи в 2007-08 рр. призвів до того, що інфляція подвоїлася, 

досягнувши 22,3%. З 2008 по 2013 рік цей показник впав до нуля. Перш за все, це 

було пов'язано з реагуванням Національного банку на кризу та стабілізацією 

світового ринку.  

 

Рисунок 7.30 -  Рівень інфляції в Україні 2001–2019 рр. (%)  

Джерело: складено автором на основі [35] 

 

Однак у наступні роки інфляція зросла, досягнувши 48,6% у 2015 році, 

найвищий рівень за досліджуваний період. Це результат значного погіршення 

внутрішньополітичної ситуації, та банківської кризи. Нацбанку вдалося скоротити 

цей показник наступного року за допомогою посилення монетарної політики 

Національного банку через регулювання облікової ставки НБУ.  

Облікова ставка НБУ за 2007-2017 роки загалом демонструє динаміку, 

подібну до інфляції. З 2008 по 2012 рік курс НБУ мав тенденцію до зниження, але 

потім знову облікову ставку було підвищено до піку в 30% у 2015 році (7.31). 
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Рисунок 7.31 - Облікова ставка Національного банку України, січень 2007 – 

квітень 2023 рр. (%) 

Джерело: складено автором на основі 38] 

 

З кінця 2015 року до кінця 2017 року Нацбанк знизив облікову ставку до 

12,5%. З жовтня 2017 року Нацбанк підвищив облікову ставку до 18% річних. Це 

підвищило ринкову відсоткову ставку по гривні і, відповідно, стимул до 

заощаджень. А з квітня 2019 року знову почнеться поступове зниження 

процентних ставок для стимулювання економічного розвитку і наповнення 

реального сектору економіки ліквідністю.  І в умовах війни НБУ знову значно 

підвищує відсоткову ставку до 25%, але не досягає поки розмірів що були під час 

банківської кризи.   

Попри зниження інфляції, ціль НБУ у 6% ± 2 відсотки не була досягнута до 

кінця 2018 року, а тільки у 2019. І в перші місяці 2020 року індекс споживчих цін 

дорівнював 2,6%. У 2021 році інфляція почав зростати що пов’язано з наслідками 

пандемії і особливо помітне значне зростання рівня інфляції у 2022 і 2023рр.  

Внаслідок банківської кризи та запровадження належного нагляду з боку 

Національного банку України (НБУ) частка непрацюючих кредитів (НРК) 

збільшилася з менш ніж однією п'ятою від загального обсягу у 2013 році до понад 

половини всіх кредитів у 2017 [41]. 
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Після двох раундів перевірки якості активів було закрито значну кількість 

банків. Інші банки були рекапіталізовані, і центральний банк України запровадив 

суворі обмеження щодо їх ризиків щодо пов'язаних сторін. В результаті після піку 

у 2017 році прострочені кредити почали знижуватися.  

До банківської кризи рентабельність українського банківського сектора 

була дуже низькою, а ROE становила 2-3% (рис. 7.32). 

Рисунок 7.32 - Рентабельність українського банківського сектора ( %) 

Джерело: складено автором на основі 38] 

Через погіршення якості активів банки зазнали великих збитків у період 

2014-2017 рр., при цьому ROE був негативним. У результаті капітал багатьох 

банків, у тому числі великих, системно важливих банків, вичерпався, і зрештою ці 

банки потребували рекапіталізації. Влада націоналізувала найбільший банк « 

Приват Банк», на який припадає більша частина активів банківської системи, 

дефіцит капіталу якого в період кризи  становив майже 7 відсотків ВВП1.  

В 2014-2016 роках багато банків оголосили дефолт і зрештою були закриті. 

Банківська система поступово очистилася від непрацюючих банків, з 2013 року до 

сьогодні з ринку пишно більше 100 банківських установ.  І 2020 рік, незважаючи 

на пандемію, став першим за останні роки, коли банківський сектор виріс 

відносно економіки, і на кінець року загальні активи зросли до 54% ВВП.  
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Українська банківська діяльність характеризується великою часткою 

державної власності, яка становить 56% загальних банківських активів (рис. 7.33).  

 

Рисунок 7.33 - Загальні активи банків, млрд грн 

Джерело: складено автором на основі 42] 

 

Чотири найбільші банки України є державними.  Іноземна власність 

становить 29 % від загального обсягу банківських активів. Ще 15% загальних 

банківських активів належать вітчизняним приватним банкам. Концентрація 

ринку в українському банківському секторі є низькою. Галузь вважається 

недостатньо конкурентоспроможною, оскільки індекс концентрації банківських 

активів наприкінці 2020 року становив 11%. 

Під час банківської кризи 2014-2016 рр. достатність капіталу у банківському 

секторі впала до 12% активів зважених за ризиком. Відтоді з кожним роком 

банківська капіталізація зросла  і у 2020 році досягнула  22%. Загалом, 

банківський сектор зараз добре капіталізований і показники достатності капіталу 

банків перевищує мінімальні вимоги.  

Структура активів банківського сектору України переважно складається з 

кредитних активів, але з кожним роком їх часка зменшується, що надає більшій 

стабільності фінансовій системі (рис. 7.34).  
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Рисунок 7.34 - Сумарні активи українських комерційних банків з 2008 

по 2023 рр. (млн. грн.) 

Джерело: складено автором на основі 39] 

 

До кризи 2014 року кредити становили близько 70% загальних активів. 

Зменшення кредитного портфеля є результатом кількох факторів: закриття банків 

і очищення системи від проблемних кредитів, з одного боку, і зниження попиту на 

кредити внаслідок економічної рецесії, з іншого боку. І вже у 2020 році майже 

половину загальних активів банківського сектору становили ліквідні активи, а 

кредити склали лише 44%.  

 Депозити завжди були основним джерелом фінансування комерційних 

банків в Україні. Приблизно половина депозитів збирається з роздрібного 

сектору.  

Також значну частику активів банківського сектору складають цінні папери 

на які приходилося у 2020 році 35%. І протягом досліджуваного періоду їх часка з 

кожним роком зростала.  



296 

 

А частка  запозичень, інших активів,  які раніше були джерелом 

фінансування для банків знизилася  до кінця 2020 року  і становила лише 8% 

зобов’язань. 

Банківський сектор України має значні резерви ліквідності. Ліквідність 

зросла за останні два роки, при цьому високоякісні ліквідні активи (HQLA) 

покривають близько половини загальних зобов’язань у 2020 році. Накопичення 

ліквідності протягом цього періоду було підтримано значним збільшенням 

депозитів. Останнє разом із скороченням кредитного портфеля призвело до 

зниження співвідношення кредитів і депозитів зі 155% у 2014 році до 72% на 

кінець 2020 року [43]. 

Банківський сектор України пережив серйозну кризу в 2014-2016 роках. 

Велика кількість банків зазнали дефолту, і система зазнала значних збитків. У 

результаті капітал банківського сектора вичерпався, і влада була змушена 

втрутитися та рекапіталізувати банки. У відповідь на кризу центральний банк за 

допомогою МВФ здійснив масштабне очищення банківського сектора, щоб 

вирішити проблему безнадійних кредитів, що призвело до значних збитків для 

системи.  

За останні роки показники банківського сектору в Україні покращилися 

завдяки зростанню як капіталізації, так і прибутковості, і наявні   великі запаси 

ліквідності, що підтримують стійкість  банківського сектору в останні роки. 

Але пандемія і особливо воєнні дії на території України значно вринули на 

фінансовий сектор економіки, зокрема на дії банків і особливо НБУ.  

Не дивлячись на те що банківський сектор України справився с кризовою 

ситуацією у банківській сфері і його показники розвитку покращуються, все ще є 

дуже високий рівень проблемних кредитів (див. табл.7.1.). І хоча після 2017 року 

частка проблемних кредитів і знизилася,  проблемні кредити в Україні 

залишаються високими. 
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Таблиця 7.1- Проблемні кредити в Україні ( на 01 січня року, %) 

Показники 2018 2019 2020 2021 2022 М1 

2023 

М2 

2023 

М3 

2023 

 частка непрацюючих 

кредитів, % 

54,54 52,85 48,36 41,00 30,02 38,12 38,24 38,48 

        у т.ч. банки:         

 з державною часткою, з 

них: 

71,12 67,92 63,52 57,41 47,08 53,05 51,93 52,26 

         АТ КБ "Приватбанк" 87,64 83,35 78,38 73,95 69,92 69,21 67,48 67,52 

         з державною часткою 

крім АТ КБ "Приватбанк" 

55,75 54,96 49,33 43,69 27,41 41,13 40,42 40,85 

іноземних банківських 

груп 

41,01 38,50 32,51 27,86 17,82 18,91 20,46 20,51 

з приватним капіталом 24,08 23,01 18,57 14,56 9,43 23,60 23,75 23,72 

Джерело: складено автором на основі 38] 

 

І після воєнних дій підчас перевірки банківської системи очікується значне 

зростання цього показника. З таблиці ми вже можемо бачити що за перший рік 

війни з  першого січня 2022 року до першого січня 2023 року частка 

непрацюючих кредитів збільшилася  на 8,10% Вагома частина всіх безнадійних 

боргів може бути прямим результатом військових дій та окупації, а не 

економічної кризи. В цьому випадку погашення вартості позики повинно 

відрізняється від традиційних рішень після фінансової кризи, які включають 

судові розгляди, переговори та/або стягнення застави з боржника. Частина боргів 

може бути відшкодована за рахунок вимог України до російських активів, 

заморожених у третіх країнах.  

Оскільки наразі аудитори не можуть вести належним чином перевірки, 

всебічна та детальна оцінка якості активів буде можлива лише після закінчення 

бойових дій. Невдовзі після війни всеосяжний аналіз якості активів (AQR) 

повинен дозволити Національному банку України скоригувати потреби в 

рекапіталізації банків. Після вивчення якості активів необхідний 

загальногалузевий стратегічний підхід до вирішення проблемних кредитів. Цей 

процес має бути ефективним і швидким і не має відрізнятися за типом банку 

(державний чи приватний, внутрішній чи іноземний тощо). 
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Також Україні необхідно розширювати структуру свого фінансового 

сектору, щоб на ній більшу частку почали займати інші фінансові інститути окрім 

банків, як це характерно для розвинутих країн.  Вкрай важливо збалансувати 

фінансовий сектор у бік ринків капіталу, оскільки українським компаніям та 

підприємцям буде потрібен ширший спектр інструментів для підтримки зростання 

їхнього бізнесу. Більше того, під час війни багато підприємств виснажили свою 

акціонерну базу, що також обмежило їхню здатність брати додаткові 

зобов’язання. 

Оскільки низка соціально відповідальних інвесторів може проявити значний 

інтерес до підтримки відновлення економіки України необхідно пожвавити ринок 

цінних паперів, фондовий ринок. Для цього будуть потрібні  реформи 

регулювання.  Першочергово необхідно розробити  та впровадити нові правила, 

що дозволяють випускати корпоративні та муніципальні облігації з конкретним 

соціальним використанням доходів. Також в Україні, як і раніше, відсутній закон 

про фінансову заставу, і необхідні реформи ринків деривативів, щоб гарантувати, 

що Україна отримає чіткий юридичний висновок щодо неттингу та ліквідаційного 

неттингу від Міжнародної асоціації свопів та деривативів. 

Розвиток та поглиблення фінансового сектору України у повоєнні часи має 

принести користь широким верствам населення країни. Банкам, особливо тим, які 

традиційно орієнтуються на великі державні та/або пов'язані компанії, доведеться 

скоригувати свою практику кредитування, щоб стати інклюзивнішими 

кредиторами з широкою базою. Ще до війни частка малих та середніх 

підприємств (МСП), які були обмежені в кредитах, була високою та 

продовжувала зростати.  

Уряд України запровадив кілька політик та програм підтримки малого та 

середнього бізнесу у зв'язку з Covid-19, які передбачали часткову компенсацію 

відсоткової ставки, а також кредитні гарантії. Деякі з цих програм можуть бути 

використані знову після війни [41;43]. 

Відповідно до зусиль, спрямованих на відновлення балансу фінансової 

системи України та розширення використання інструментів акціонерного 
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капіталу, уряд також може розглянути податкові пільги, щоб допомогти 

компаніям залучити капітал. Також, фінансована донорами консультативна 

підтримка МСП може допомогти постраждалим від війни, але життєздатним 

підприємствам збільшити масштаби та, якщо необхідно, оцифрувати свою 

діяльність. 

Загалом, успішна реконструкція України після війни потребує зміцнення 

банківського сектору та розвитку добре функціонуючого ринку капіталу. Під час 

війни можна і потрібно починати приготування. До них належать плани щодо 

значного перегляду якості активів і подальшої рекапіталізації банківського 

сектору, розробка планів приватизації деяких великих державних банків і зусилля 

щодо вирішення проблемних кредитів, які стали спадщиною війни.  

З метою забезпечення стабільного функціонування банківської системи в 

умовах фінансової нестабільності основними заходами щодо підтримки 

стабільності та достатньої ліквідності банківських установ є виконання 

зобов’язань перед вкладниками та кредиторами, має бути режим захисту вкладів 

клієнтів, необхідно посилити та запровадити контроль за цільовим використання 

кредитів рефінансування та  продовжити рекапіталізацію банків. 

Зараз Україна є країною-кандидатом на вступ до ЄС і прагне 

якнайшвидшого членства в ЄС. Регуляторне та інституційне узгодження з 

існуючою структурою ЄС до набуття чинності може принести значні економічні 

вигоди. Зокрема, наприклад,  Австрія як і інші країни ЄС є частиною Єдиного 

наглядового механізму (SSM), Єдиного механізму вирішення спорів (SRM) та 

Схеми гарантування депозитів (DGS) ЄС. SRM доповнює SSM у випадках 

можливого банкрутства банку, забезпечуючи впорядковане врегулювання з 

мінімальними витратами для платників податків та економіки за рахунок 

розробки та виконання планів врегулювання.  

Також треба зазначити, що важливим та необхідним для України є активне 

міжнародне співробітництво, яке є характерним для Австрії. Визначними для цієї 

країни стали вступ до ЄС у 1995 рік, та членство у міжнародних організаціях. І 

важливим аспектом стратегії реформації України є саме участь у зовнішній 



300 

 

політиці і вступ до ЕС. Аналізуючи географічне положення України, її природний 

потенціал, можна зробити висновок, що країна, реалізує себе менше, ніж може і 

це є негативним фактором, який перешкоджає її розвитку, тому Україна повинна 

прагнути до побудови дієвої ринкової економіки та поступового зближення своєї 

політики із політикою ЄС у відповідності до керівних принципів 

макроекономічної стабільності, сталих державних фінансів та платіжного балансу. 

Європейська інтеграція та членство у Європейському Союзі – стратегічна 

мета України, бо, як можна побачити на прикладі Австрії, є способом реалізації 

національних інтересів, побудови економічно розвиненої демократичної держави, 

зміцнення позицій у світовій системі міжнародних відносин. 

Отже після війни всеосяжний аналіз якості активів (AQR), створення нового 

спеціалізованого агентства при необхідності,  програми рекапіталізації, 

розширення учасників ринку  та  гармонізація регуляторів і наглядових органів 

допоможе розвинути фінансовий сектор України а також співпраця з країнами ЄС 

допоможе  створити рівні умови для дочірніх компаній Міжнародних банківських 

групи та підтримає довгострокову стійкість транскордонної діяльності в Україні. 

 

 


